
Impacto del 
incremento de 

aranceles  

Encuesta 
telefónica  
nacional 
Junio de 2018 



RESUMEN 

Impacto de Aranceles 2018 

Encuesta 
telefónica  
nacional 

2 



Conocimiento 

• El 83.0% de los encuestados sabe que nuestro país se encuentra en un proceso de renegociación de 

sus acuerdos comerciales con Estados Unidos y Canadá, 10.3% no sabe/no contestó. 

• Destaca que el 66.0% sabe que el acuerdo comercial mencionado se llama TLCAN,  33.3% no sabe 

como se llama, 0.4% lo llama como Acuerdo Transpacífico y 0.2% se refiere a él como Comunidad 

Económica Europea. 

• En lo que respecta a la pregunta si saben qué es un arancel, 56.7% sabe lo que es un arancel, 43.4% 

manifiesta que no lo sabe/no contesta. 

• Después de describir al arancel como un impuesto o gravamen que se impone sobre un bien o servicio 

cuando cruza la frontera de un país, 63.9% de la muestra declara saber que a partir del primer minuto 

del pasado 1° de junio el acero mexicano, canadiense y europeo pagará un arancel de 25% para entrar 

a Estados Unidos; 5.1% no tiene conocimiento o no declara. 

• El 88.1% de la población encuestada sabe que México es productor y exportador de acero y aluminio, 

11.9% no lo sabe/no responde. 

• Además, el 81.2% tiene conocimiento de que México exporta acero y aluminio a Estados Unidos,  

18.8% no lo sabe/no contesta. 

• El 92.8%  sabe que para poder exportar se tienen que pagar impuestos, 6.3% no lo sabía, y 0.9% no 

contestó.  
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Impacto en el TLCAN 

• Al referirnos al Tratado de Libre Comercio con América del Norte (TLCAN) como un mecanismo de integración 

económica que supone la eliminación de todo tipo de barreras comerciales, 49.8% de la muestra cree que el 

alza arancelaria en el acero y el aluminio por parte de Estados Unidos sólo retrasará su firma, 20.3% opina que 

definitivamente influirá para su cancelación, 12.7% indica que no afectará para nada la firma, y 17.2% no 

sabe/no contesta. 

• En cuanto a la negativa de Estados Unidos de no firmar un nuevo Tratado de Libre Comercio, 85.0% afirma 

que México debería buscar firmar acuerdos bilaterales: uno con Canadá y otro con Estados Unidos, así como 

con otros países, 10.8% no cree que México deba buscar dichos acuerdos, y 4.2% no sabe/no contesta. 

• Frente al escenario de una posible cancelación del Tratado de Libre Comercio y sus impactos en la economía 

de México, 57.8% estaría dispuesto en apoyar al gobierno de México ante una posible crisis aunque sus 

ingresos y poder adquisitivo se vean afectados, 30.2% no estaría dispuesto, y 12.0% no sabe/no contesta. 

• El 88.2% opina que tras el anuncio de la medida, tanto México como Canadá y la Unión Europea deberían 

responder al gobierno de Donald Trump con la misma moneda manteniendo una postura firma y fuerte, 8.2% 

no cree que deberían hacerlo, y 3.6% no sabe/no contesta. 

• El 61.5% de los encuestados refirió como oportuna la respuesta del gobierno mexicano ante la imposición de 

aranceles al acero y aluminio por parte de Estados Unidos, 20.9% no le pareció oportuna y 14.0% no sabe/no 

contesta. 

• El 65.4% cree que México debería poner impuestos a más productos que vengan de Estados Unidos, 25.2% 

opina que deberían imponerse a productos de todos los países, 1.4% supone que no debería aplicarse a 

ningún país, y  7.9% no sabe/no contesta. 
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Postura del Gobierno Mexicano 

• El 75.4% cree que frente al alza de aranceles al acero y aluminio por parte del presidente de Estados Unidos, 

el gobierno mexicano debe responder subiendo los aranceles a los productos que entren a México 

provenientes de ese país, 19.7% no cree que deba responder así, y 4.9% no sabe/no contesta.  

• El 67.9% del universo encuestado considera que México cuenta con la fortaleza para enfrentarse a las 

decisiones unilaterales de Donald Trump, mientras 27.4% no lo cree, y 4.7% no sabe/no contesta.  

• Asimismo, 85.2% cree que México debe acudir a la Organización Mundial de Comercio para impugnar y dar 

marcha atrás a esta medida como respuesta al alza de los aranceles, 10.8% no cree que deba acudir, y 4.0% no 

sabe/no contesta.  

• Ante el alza de los aranceles impuesta por Estados Unidos y las afectaciones hacia Canadá y la Unión Europea, 

93.1% opina que México debe buscarlos para enfrentar esta problemática conjuntamente, 4.0% no cree que 

México deba buscarlos, y 2.9% no sabe/no contesta.  

• En lo que respecta a las amenazas de Donald Trump, 54.6% considera que México debería seguir colaborando 

en temas de seguridad con Estados Unidos, 39.4% opina que no debe colaborar y 6.0% no sabe/no contesta. 

Además, el 58.6% cree que también debería colaborar con Estados Unidos en temas de migración, 35.8% no 

lo considera y 5.7% no sabe/no contesta.  

• El 72.0% opina que la amenaza de una guerra comercial global puede dar impulso a quienes rechazan la 

apertura de mercados, 17.1% no lo cree, y 10.9% no sabe/no contesta.  
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Posibles impactos económicos y sociales 

• El 46.8% cree que el incremento de aranceles por parte de Estados Unidos motivará el desarrollo 

económico del país, 41.3% supone que lo desmotivará, y 11.9% no sabe/no contesta.  

• El 59.9% de los encuestados considera que las medidas tomadas por el gobierno norteamericano 

afectarán sus decisiones de adquirir vivienda, un automóvil o electrodomésticos, 34.6% no cree que le 

afecte, y 5.6% no sabe/no contesta.  

• El 89.4% de la muestra considera que este es el momento para que México transforme su estrategia 

de participación en la economía mundial, 7.2% no lo cree, y 3.3% no sabe/no contesta.  

• El 74.7% considera que el alza en los aranceles afectará la generación de empleos en nuestro país, 

21.8% no lo percibe, y 3.6% no sabe/no contesta.  

• El 82.8% cree que el incremento de aranceles por parte de Estados Unidos traerá un alza de precios en 

los bienes y servicios, 14.1% no cree que conlleve un alza de precios, y 3.1% no sabe/no contesta.  

• En lo que respecta a quiénes serán los más afectados en México por la imposición arancelaria de 

Estados Unidos, las respuestas fueron: los consumidores (50.2%), los empresarios (20.7%), el gobierno 

de México (3.4%), todos (23.1%), ninguno (0.2%), y 2.3% no sabe/no contesta.  
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Posibles impactos económicos y sociales 

• Considerando que México tiene 11 acuerdos comerciales con diversos países y bloques comerciales, se 

le pregunta a la muestra “por qué los empresarios MEXICANOS no han diversificado sus exportaciones 

a otros mercados (en referencia con los Estados Unidos)”, 34.9% manifiesta que nadie esperaba la 

cancelación del TLCAN,  26.6% cree que es por la cercanía que se tiene con Estados Unidos, 19.3% 

opina que es por falta de visión, 9.7% por falta de inversión, 4.3% cree que es por otra causa por 

comodidad (1.8%), falta de apoyo del gobierno (0.8%), desconocimiento o falta de información (0.6%), 

por falta de seguridad (0.4%) y 5.2% no sabe/no contesta. 

• El 87.0% del universo muestral no contemplaría migrar a otro país, únicamente el 11.6% contemplaría 

migrar a otro país, y 1.4% no sabe/no contesta.  

• Respecto a aquellas empresas de Estados Unidos que fabrican automóviles, refrigeradores, estufas, 

lavadoras y demás bienes que contienen acero y aluminio que podrían ser menos competitivas por la 

imposición de aranceles de Donald Trump, 62.3% considera que nosotros podríamos acabar 

exportando estos productos a Estados Unidos, 29.2% no lo cree, y 8.4% no sabe/no contesta.  
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¿Sabe usted que nuestro país se encuentra en un proceso de 
renegociación de sus acuerdos comerciales con Estados Unidos y Canadá? 
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¿Sabe usted cómo se llama este acuerdo comercial? 
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¿Usted sabe qué es un arancel? 
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El arancel es un impuesto o gravamen que se impone sobre un bien o servicio 
cuando cruza la frontera de un país. ¿Usted sabía que a partir del primer minuto 
de este 1 de junio el acero mexicano, canadiense y europeo pagará un arancel de 
25% para entrar a Estados Unidos? 
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¿Sabe usted que México es productor y exportador de acero y aluminio? 
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¿Sabe usted que México exporta acero y aluminio a Estados Unidos? 
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¿Sabe usted que para poder exportar, se tienen que pagar impuestos? 
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Si un mecanismo de integración económica como el Tratado de Libre 
Comercio con América del Norte supone la eliminación de todo tipo de 
barreras comerciales, En su opinión, ¿el alza arancelaria en el acero y el 
aluminio por parte de Estados Unidos definitivamente influiría en la 
cancelación del Tratado, solo lo retrasará o no afectará para nada la firma 
de este? 
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Frente a la negativa de Estados Unidos de no firmar un nuevo Tratado de 
Libre Comercio, en su opinión, ¿México debería buscar la firma de 
acuerdos bilaterales, es decir, uno con Canadá y otro con Estados Unidos, 
así como con otros países o no?  
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Frente al escenario de una posible cancelación del Tratado de Libre 
Comercio y sus impactos en la economía de México, ¿usted estaría 
dispuesto en apoyar al gobierno de México ante una posible crisis aunque 
sus ingresos y poder adquisitivo se vean afectados? 
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Tras el anuncio de la medida, ¿México, Canadá y la Unión Europea 
deberían responder con la misma moneda al gobierno de Donald Trump y 
mantener una postura firme y fuerte? 

19 

Impacto de Aranceles 2018. Impactos en el TLCAN  
 

Si 
88.2 

No 
8.2 

Ns/Nc 
3.6 



¿Le parece oportuna la respuesta del gobierno mexicano ante la 
imposición de aranceles al acero y aluminio mexicano por parte de 
Estados Unidos?  
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¿Estima usted que la imposición de medidas arancelarias por parte del 
gobierno mexicano hará que el gobierno norteamericano modifique su 
política en esta materia?  
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¿México debería poner impuestos a más productos que vengan de EEUU o 
debería aplicarlos para todos los países? 
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Frente al alza de aranceles al acero y aluminio por parte del presidente de 
Estados Unidos, Donald Trump, ¿cree usted que el gobierno debe 
responder subiendo los aranceles a productos de EEUU que entran a 
México? 
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¿Considera usted que México cuenta con la fortaleza para enfrentarse a 
las decisiones unilaterales de Donald Trump? 
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Como respuesta al alza de los aranceles, ¿México debería acudir a la 
Organización Mundial del Comercio para impugnar y dar marcha atrás a 
esta medida? 
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El alza de los aranceles impuesta por Estados Unidos también afectará a 
Canadá y a la Unión Europea. Bajo este contexto, ¿México debe buscar el 
apoyo de los afectados para enfrentar esta problemática? 
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Frente a las amenazas de Donald Trump, ¿considera usted que México 
debería seguir colaborando en temas seguridad con Estados Unidos? 

27 

Impacto de Aranceles 2018. ´Postura del Gobierno Mexicano 

Si 
54.6 

No 
39.4 

Ns/Nc 
6.0 



Frente a las amenazas de Donald Trump, ¿considera que México debería 
seguir colaborando en temas de migración con Estados Unidos? 
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En su opinión, ¿la amenaza de una guerra comercial global puede dar 
impulso a quienes rechazan la apertura de mercados? 
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En su opinión, ¿cree usted que el incremento de aranceles por parte de 
Estados Unidos motivará o desmotivará el desarrollo económico del país? 
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¿Las medidas tomadas por el gobierno norteamericano cree que afecten 
sus decisiones de adquirir una vivienda, un automóvil o 
electrodomésticos? 
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¿Considera usted que este es el momento para que México transforme su 
estrategia de participación en la economía mundial o no? 
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¿Considera usted que el alza en los aranceles afectará a la generación de 
empleos en nuestro país o no? 
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En su opinión, ¿cree usted que el incremento de aranceles por parte de 
Estados Unidos traerá un alza de precios en los bienes y servicios en 
México o no? 
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En su opinión, ¿quiénes serán los más afectados en México por la 
imposición arancelaria de Estados Unidos? 
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Considerando que México tiene 11 acuerdos comerciales con diversos 
países y bloques comerciales, en su opinión, ¿por qué los empresarios 
MEXICANOS no han diversificados sus exportaciones a otros mercados? 
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Frente a una posible crisis económica por la cancelación del TLCAN, ¿Usted 
contemplaría migrar a otro país o no? 
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Las empresas de EE.UU. que fabrican automóviles, refrigeradores, estufas, 
lavadoras y demás bienes que contienen acero y aluminio van a ser menos 
competitivas por la imposición de aranceles de Donald Trump. ¿Usted 
considera que podríamos nosotros acabar exportando estos productos a 
los Estados Unidos o no? 
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Objeto: Evaluar la opinión de la población en el tema “Impacto de los Aranceles al acero y aluminio 
recientemente impuestos por el Gobierno de los Estados Unidos a México. Canadá y la Unión Europea” 

Cuestionario:  El cuestionario fue elaborado por el Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública de la 
Cámara de Diputados.  

Tipo: Cerrada / Categorizada / Abierta / De respuesta sugerida. 

Fecha del levantamiento de datos:  2 de junio de 2018. 

Lugar de levantamiento de datos: República Mexicana. 

 

Población de Estudio:  

Universo: Adultos mayores de 18 años, con teléfono en su vivienda. 

Recolección de Datos: Entrevistas telefónicas a números fijos. 

Tamaño de la muestra: 900 entrevistas efectivas.  

El método de muestreo: Selección aleatoria sistemática estratificada con probabilidades proporcionales al 
número de líneas telefónicas en todo el país; cuotas de Género y Edad conforme al censo de habitantes 
del país. 

Margen de Error y Nivel de Confianza: Cada proporción tiene un error de estimación que depende de la 
variabilidad de la muestra. El error máximo permitido es de ± 4.5% para el ámbito nacional. El error de 
este estudio es de ± 3.27%. Los errores presentados en este reporte se estimaron considerando un nivel 
de confianza del 95%. 
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